



8.

TÖRÖKSZENTMIKLÓS VÁROS POLGÁRMESTERE

ELŐTERJESZTÉS

A Képviselő-testület 2024. április 25. napján tartandó **rendes nyilvános** ülésére

Előterjesztő megnevezése:	Markót Imre polgármester
Iktatószám:	TM/580-84/2024.
Tárgy:	Beszámoló a mezőöri szolgálat 2023. évi tevékenységéről
Előterjesztés jellege:	Rendelet-tervezet, <u>Határozat-tervezet</u> , Tájékoztató, <u>Beszámoló</u>
Döntéshozatal:	egyszerű többség
Melléklet:	1 db határozat tervezet 1 db beszámoló
Készítette:	dr. Szegő János osztályvezető
Véleményezésre megküldve:	a Képviselő-testület Pénzügyi és Városfejlesztési Bizottsága részére
Törvényességi véleményezésre bemutatva:	2024. április 15.

Tisztelt Képviselő-testület!

Elkészült a mezőőri szolgálat 2023. évi beszámolója, amely jelen előterjesztés mellékletét képezi. Törökszentmiklós városban 1998 óta folyamatosan működik a mezőőri szolgálat. Az elmúlt húsz év alatt jelentős mértékben sikerült a tulajdon elleni jogsértéseket visszaszorítani. Következésképpen, kitartó munkával sikerült a szolgálat tekintélyét kiépíteni és a területen való jelenléttel a szabálytalanságokat megelőzni.

A mezőőrök elsődleges feladata a termőföldek és az ahhoz tartozó termények, felszerelések, eszközök, haszonállatok, mezőgazdasági építmények és földmérési jelek vagyoni védelme.

Tisztelt Képviselő-testület!

Kérem a beszámoló megvitatását és a határozati javaslat elfogadását!

Törökszentmiklós, 2024. április 15.


Markót Imre
polgármester

...../2024.(IV.25.) Kt. számú

Határozat

A mezei őrszolgálat 2023. évi tevékenységéről szóló beszámoló elfogadásáról

Törökszentmiklós Városi Önkormányzat Képviselő-testülete a jelen előterjesztés mellékletét képező, a mezei őrszolgálat 2023. évi tevékenységéről szóló beszámolót elfogadja.

Erről értesülnek:

1. Markót Imre polgármester
2. Képviselő-testület tagjai
3. Dr. Varga Imre jegyző
4. Hatósági Osztály

Beszámoló a Mezőőri Szolgálat 2023. évi munkájáról

A mezei őrszolgálat 1998. óta működik Törökszentmiklóson a mezei őrszolgálat létrehozásáról és a mezőőri járulékról szóló 24/2017.(X.26.) önkormányzati rendelet előírásai szerint.

A mezei őrszolgálat működtetésének célja a földhasználók és a földtulajdonosok, külterületen gazdálkodók értékeinek védelme, ezáltal a lakosság biztonságérzetének emelése, amely elvárás csak fokozódik a rendőri jelenlét arányának csökkenésével.

A közalkalmazotti státuszú mezőőrök létszáma 6 fő volt 2023 januárjában, akik közül egy fő nyugdíjba vonult, 2023 májusában 1 fő mezőőr közalkalmazotti jogviszonya megszűnt, így a továbbiakban 4 fő látta el a feladatot. A mezei őrszolgálat a Polgármesteri Hivatal belső szervezeti egységeként a Hatósági Osztály részeként működik, munkáltatójuk Törökszentmiklós Városi Önkormányzat Polgármestere.

Munkájukat a fegyveres biztonsági őrségről, a természetvédelmi és a mezei őrszolgálatról szóló 1997. évi CLIX. törvény, továbbá az egyes rendészeti feladatokat ellátó személyek tevékenységéről, valamint egyes törvényeknek az iskolakerülés elleni fellépését biztosító módosításáról szóló 2012. évi CXX. törvény alapján végzik. A vonatkozó jogszabályi előírásoknak megfelelően a foglalkoztatott mezőőrök rendelkeznek rendészeti vizsgával, ruházatuk, egyéb felszerelésük előírás szerinti. A mezőőrök tevékenységével kapcsolatosan a legfontosabb a területi jelenlét, melyet 185,16 km²-en történik. A mezőőri szolgálat körzetekben működik, a város külterülete három részre van felosztva, egy-egy területre két fő mezőőr figyel.

A mezőőrök feladata a termőföldön lévő, illetve az ahhoz tartozó termények és termékek, felszerelések, eszközök vagyonvédelme, a vagyon elleni bűncselekmények megelőzése. A mezőőrök működési területükön jogosultak és kötelesek a törvényben meghatározott feladatokkal összefüggő jogellenes cselekmény, szabálysértés, bűncselekmény elkövetésén tetten ért személyt a cselekmény felfüggesztésére felszólítani, valamint a cselekmény folytatásában megakadályozni, a működési területükön a hatáskörükbe tartozó szabálysértések észlelése esetén a szükséges intézkedést megtenni, a működési területükön észlelt és a hatáskörükbe nem tartozó szabálysértés észlelése esetén a rendőrséget vagy az ügyben hatáskörrel rendelkező más szervet haladéktalanul értesíteni.

A mezőőr jogosult az őrzött területen észlelt károkozás esetén a terület tulajdonosát, használóját értesíteni, a jogszabálysértés gyanúja esetén az ügyben hatáskörrel rendelkező más hatóságot. A mezőőr köteles továbbá a természet védelmével kapcsolatos jogszabályok megsértésének észlelése esetén a természetvédelmi őrszolgálatot értesíteni, a működési területén a termőföldek jogszerű használatát, az ott folytatott és engedélyhez kötött tevékenység szabályszerűségét ellenőrizni, a működési területen jogtalanul legeltetett, illetve felügyelet nélkül talált állatot a tulajdonosnak átadni. Ha tulajdonos kilétét nem tudja megállapítani, a felelős őrzés szabályai szerint rendelkezik az állat elhelyezéséről. A működési terület rendjére és tisztaságára vonatkozó önkormányzati rendeletek alapján a jogellenesnek minősülő cselekményeket megelőzni, megszakítani, megszüntetni és a vonatkozó jogszabályokat betartani, az előírt írásbeli jelentéseket elkészíteni, azt a lehetőség szerint fényképfelvétellel dokumentálni, továbbá kötelesek minden olyan feladatot ellátni, amelyre a munkáltató utasítja és a jellegénél fogva a tevékenységi körükbe tartozik.

Törökszentmiklós város közigazgatási területén a külterületi földek elsősorban szántó művelési ágakban vannak hasznosítva. Ezeknek a területeknek a védelme a korábbi években szolgálatba állított MAZDA B2500 típusú terepjáró gépkocsiknak köszönhetően jól elláthatóak. A gépjárművek eloregedéséből eredően azonban egyre többször van szükség javításukra.

A több éves következetes területi munka eredményeként napjainkra a külterületi ingatlanokon elkövetett tulajdon elleni cselekmények száma minimálisra csökkent. Elmondható, hogy a fa és terménylopások száma a mezői őrszolgálat felállítása óta jelentős mértékben visszaesett, az elmúlt időszakban ilyen cselekményekről bejelentés nem érkezett.

A területek ellenőrzése során a mezőőrök alkalomszerűen találkoztak helyszínhez szorosan nem kapcsolható személyekkel (diót, gombát szedőkkel, gallyat gyűjtőkkel). Az esetek többségében intézkedésre nem volt szükség, az indokolatlanul ott tartózkodókat a helyszín elhagyására szólították fel, akik ennek leget is tettek. A mezőőrök szolgálati naplója alapján 2023. évben 51 főt igazoltattak.

A mezőőri szolgálat tagjai kiemelten jó kapcsolatot ápolnak a gazdákkal. Ennek is köszönhető, hogy a korábbi évekhez hasonlóan a gazdákkal fenn álló jó kapcsolat és összefogás révén egyes külterületi szakaszon 2023. évben is jelentős mértékben valósult meg dűlőút karbantartás.

Az elmúlt időszakában is a legtöbb gondot az illegális hulladék elhelyezés megakadályozása, illetve az elkövető személyének a felderítése jelentette. A mezőőrök az illegális hulladéklerakás megfékezésében tevékenyen részt vettek, feljegyzéseik, fotóik alapján a szükséges intézkedések megtörténtek, a hulladék elszállítása céljából a közmunkavezetőt értesítették, a feljegyzések kapcsán több ügyben indult közigazgatási eljárás. A közterületeken elhelyezett és a térfelügyelő kamerák felvételei alapján azonosítható jogsértőkkel szemben 36 db hulladékgazdálkodási hatósági eljárás indult 2023. évben, és összesen 780.000-Ft összegű hulladékgazdálkodási bírság került kiszabásra. A bírság legmagasabb összege jogszabály alapján 50.000,-Ft.

Az elhagyott hulladék felszámolása érdekében tett intézkedésekről és a hulladékgazdálkodási közszolgáltatási díj átvállalásáról szóló 20/2023. (VII.28.) önkormányzati rendelet 1. § (2) bekezdése alapján az elhagyott hulladék felderítője helyszíni szemle keretében meghatározza a hulladék pontos helyét, mennyiségét, típusát, jellegét és amennyiben lehetséges, a hulladék tulajdonosát vagy korábbi birtokosát. Ezen felderítést elősegíti a hulladékradar alkalmazás használata. Az állami területeken elhelyezett hulladékot a hulladékradar alkalmazással bejelentették, hogy a területileg illetékes környezetvédelmi hatóság tudomást szerezzen az illegális hulladéklerakásról, ezáltal intézkedni tudjon annak elszállításáról a környezet megtisztítása érdekében.

A mezőőri szolgálat tagjai mindennapos munkavégzésük során kiválóan együttműködnek a rendőrség állományával, a szomszédos települések mezőőreivel, közöttük az információáramlás jól működik. Jó a kapcsolatuk a város területéhez tartozó vadásztársaságok hivatásos vadásaival, valamint a természetvédelmi őrökkel. Feladataikon túlmenően olyan tevékenységeket is ellátnak, amelyek eseti jellegűek (közreműködnek a választásokban, rendszeresen segítik a TeSzedd környezetvédelmi program megvalósulását). Több alkalommal segítettek a szociális tűzifa rászorulókhöz történő kiszállításában, valamint a kitermelt fák központi telepre történő beszállításában. Bevonhatóak az időszakos szúnyoggyérítési munkálatokba is. Segítő jelleggel közreműködnek az ebrendészeti feladatok ellátásában is.

A fent leírtakból látszik, hogy a mezőőri szolgálat munkája az évek alatt egyre többértévé vált. A mezőőri szolgálat fenntartása az Önkormányzat önként vállalt feladata. Az őrszolgálat megalakítási, működési és fenntartási költségeit a földhasználó/tulajdonos által megfizetett mezőőri járulék - melyet a földhasználók területeik arányában, bevallás alapján kötelesek fizetni - és a központi költségvetésből biztosított, negyedévente utólag megigényelhető támogatás fedezi. A támogatás mértéke továbbra is a működési költség 50 %-a, maximum személyenként 90.000.-Ft.

2023. évben **5.850.000.-Ft-ot** támogatásban részesült az Önkormányzat.

2023. évben a szántó, gyümölcsös, szőlőművelési águ területek után hektáronként 1.000.-Ft, a kert művelési ágba tartozó terület után hektáronként 1.500.-Ft, rét, legelő, nádas művelési águ termőföld után hektáronként 400.-Ft mezőőri hozzájárulás kivetése történt meg.

A 2023. évi mezőőri járulék kivetésének összege 12.286.231.-Ft volt.

Az elmúlt évben a teljesítés 11.361.139.- Ft bevételt eredményezett. Ezen összegen felül a korábbi évek hátralékából befolyt 514.909.-Ft.

A feladat ellátásával felmerülő kiadások 2023. évben:

Bér: 20.279.034.-Ft

Járulék: 2.797.223.-Ft

Dologi kiadás: 4.813.576.-Ft

Összesen: 27.889.833.-Ft

A létrehozása óta eltelt évek során a mezei őrszolgálat bebizonyította létjogosultságát, hiszen a mezőőrök munkájukkal hozzájárulnak mind a vagyónvédelemhez, mind pedig a külterületeken élők biztonságához. Az elmúlt évek tapasztalatai a lakosságon túl, a gazdálkodóknak is bebizonyították, hogy a mezei őrszolgálat működése indokolt és szükséges. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy már magának a szolgálati gépjárműnek a látványa is rendelkezik egyfajta visszatartó erővel. A mezőőrök igen nagy területen végzik tevékenységüket és igyekeznek mindenhol ott lenni, ahol szükség van a munkájukra, jelenlétükre. Az elmúlt évek alatt a szolgálat tagjai sok tapasztalatot szereztek, ami nagyban hozzájárul munkájuk hatékonyságához, a jogsértő tevékenységek csökkentéséhez.

A mezőőri szolgálat munkájának jellemzői és az ahhoz kapcsolódó körülmények rövid ismertetése után megállapítható, hogy a szolgálat feladatát jó színvonalon látta el, munkájukra a jövőben is szükség van.

Törökszentmiklós, 2024. április 15.

dr. Szegő János
osztályvezető